

Πράγματι βρέθηκα στην Ίμβρο τον Δεκαπενταύγουστο, στην εορτή της Παναγίας, προσκεκλημένος του οικείου μητροπολίτη Ίμβρου και Τενέδου κ. Κυρίλλου. Το παρών στους εορτασμούς έδωσε και ο Ίμβριος Οικουμενικός Πατριάρχης κ. Βαρθολομαίος, ο οποίος, δυστυχώς, δεν μπόρεσε -λόγω της τούρκικης απαγόρευσης- να λειτουργήσει στην Παναγία Σουμελά.

Κατά τη διάρκεια της παραμονής μου στο νησί είχα την ευκαιρία, όχι μόνον να επισκεφθώ τα χωριά, αλλά και να συνομιλήσω με πολλούς Έλληνες που ζουν πλέον εκεί τα τελευταία χρόνια. Τα αισθήματα που αποκομίζει κάποιος είναι αυτά της χαρμολύπης. Αφενός, λύπη για την παρακμή και την εγκατάλειψη από έναν τόπο που μέχρι πρόσφατα ήκμαζε ο ελληνισμός. Ως γνωστόν, η Ίμβρος και η Τένεδος απελευθερώθηκαν το 1912 από το ελληνικό ναυτικό, αλλά με τη Συνθήκη της Λωζάνης αποδόθηκαν στην Τουρκία. Παρ' όλα αυτά, σύμφωνα με αυτή τη Συνθήκη, ο πολυπληθής ελληνικός πληθυσμός της Ίμβρου και της Τενέδου προβλεπόταν να απολαμβάνει το δικαίωμα αυτοδιοίκησης. Δυστυχώς, όμως, τα προβλεπόμενα δεν εφαρμόστηκαν ποτέ από την Τουρκία. Αντιθέτως, εκδηλώθηκε ένα σχέδιο εκδίωξης των Ελλήνων. Έτσι, κτίστηκαν ανοιχτές φυλακές βαρυποινιτών στο Σχοινούδι, που είχε 3.000 κατοίκους, οι οποίοι, από τον φόβο των εγκλημάτων που κυκλοφορούσαν ελεύθεροι, μετανάστευσαν. Το Σχοινούδι είναι σήμερα χωριό-φάντασμα. Επιπρόσθετα, το 1964 έκλεισαν τα ομογενειακά σχολεία, ενώ έγιναν και αναγκαστικές απαλλοτριώσεις του 90% της περιουσίας των Ελλήνων. Για να περάσουμε τώρα στα αισιόδοξα, πρέπει να πούμε ότι, χάρη στις άοκνες προσπάθειες του Οικουμενικού Πατριάρχη Βαρθολομαίου, επαναλειτούργουν σχολεία, από το Νηπιαγωγείο μέχρι το Λύκειο, με περίπου 50 Ελληνόπουλα. Επίσης, οι μόνιμοι κάτοικοι αυξάνονται, κυρίως «εξαμηνίτες», που ζουν τον μισό χρόνο στο νησί και τον μισό όπου αλλού είχαν μεταναστεύσει. Συνολικά υπολογίζονται περί τους 700. Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι αυτοί οι άνθρωποι χρει-



Ο Μάξιμος Χαρακόπουλος, κατά τη συνάντηση που είχε με τον Παναγιότατο Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο, κατά τη διάρκεια της επίσημης επίσκεψης που πραγματοποίησε στο Οικουμενικό Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως, μετά από πρόσκληση του ίδιου του Προκαθημένου της Ορθοδοξίας στο Φανάρι.

άζονται στήριξη για να επιβιώσουν στις συνθήκες του νησιού τους.

Ένα από τα μέτρα που θα βοηθούσε είναι η ακτοπολική σύνδεση με την Ελλάδα. Είχα την ευκαιρία, μετά από αίτημά μου, να συναντήσω τόσο τον πρωθυπουργό κ. Κυριάκο Μητσοτάκη, όσο και τον υπουργό Εξωτερικών κ. Γιώργο Γε-

τους κανόνες της Ε.Ε. Επιπλέον, στην Άγκυρα το κεντρικό ιδεολόγημα είναι ο νεοοθωμανισμός, που γεννά οράματα, όπως η Γαλάζια Πατρίδα, η οποία στρέφεται ευθέως κατά της Ελλάδος. Αυτό που παρατηρούμε στη γείτονα είναι η ενίσχυση του ισλαμισμού και η ανάδυση στοιχείων που δεν έχουν καμία σχέση

“ Δεν δείχνει να επιθυμεί να βάλει νερό στο κρασί του ”

ραπετρίτη, και να τους ενεχειρίσω ένα υπόμνημα με προτάσεις που θα βοηθήσουν τον ελληνισμό της Ίμβρου και Τενέδου, ώστε να ανθίσει και πάλι στον τόπο καταγωγής του.

**Πιστεύετε ότι η πιθανή ένταξη της Τουρκίας στην Ε.Ε. θα ωφελήσει την ομογένεια στην Ίμβρο και Τένεδο;**

Προφανώς, αλλά αυτό είναι ένα σενάριο, που, δυστυχώς, αυτήν την περίοδο φαντάζει μη υλοποιήσιμο. Η Τουρκία είναι μια χώρα, η οποία δεν φαίνεται να έχει ως προτεραιότητά της την εναρμόνιση της λειτουργίας του κράτους της με



Ο Μάξιμος Χαρακόπουλος στις όχθες του ποταμού Μόσχοβα, λίγα τετράγωνα δυτικά της Κόκκινης Πλατείας, όπου βρίσκεται ο ψηλότερος ορθόδοξος ναός του κόσμου, ο Καθεδρικός Ναός του Σωτήρος Χριστού.